### МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Департамент образования научно-технологической политики и рыбохозяйственного комплекса ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Институт экономики и управления АПК

Кафедра организации и экономики сельскохозяйственного производства

СОГЛАСОВАНО: УТВЕРЖДАЮ: Директор института Шапорова З.Е. Ректор Пыжикова Н.И. 21.03.2022Γ 31.03.2022г.

### Безопасность предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе ΦΓΟС ΒΟ

Специальность подг	отовки <u>38.05.01 «Э</u>	кономическая	і безопасность»	
Специализация <u>"Эк</u> сти"	ономико-правовое	обеспечение	экономической	безопасно-
Курс2				
Семестр3				
Форма обучения	очная			
Квалификация выпу	скника эког	номист		

Составители: Ермакова И.Н., к.э.н., доцент  $(\Phi UO, \text{ ученая степень, ученое звание})$ 

Рецензент: <u>Генеральный директор ООО «Корпорация экономистов»</u> <u>В.В. Цветков</u>

Программа разработана в соответствии с ФГОС ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (уровень специалитета)"

Программа обсуждена на заседании кафедры протокол <u>№ 6 «17» февраля 2022г.</u>

Зав. кафедрой Филимонова Н.Г., д.э.н., профессор (ФИО, ученая степень, ученое звание)

## Лист согласования рабочей программы

1 1	ой комиссией института <u>Экономики и управле</u> - гокол № 7 от «21» марта 2022г.
Председатель методической ком	•
Заведующий выпускающей кафести) Филимонова Н.Г., д.э.н., про	едрой по направлению подготовки (специально- офессор «21» марта 2022г

## Оглавление

	5
1. ТРЕБОВАНИЯ К ДИСЦИПЛИНЕ	5
1.1. Внешние и внутренние требования	
2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ. КОМПЕТЕНЦИИ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛ ОСВОЕНИЯ	
4.1. Структура дисциплины и трудоемкость модулей и модульных единиц	9 10 УЩЕМУ КОНТРОЛЮ
5. ВЗАИМОСВЯЗЬ ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ	17
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛ	ІИНЫ 18
6.1. Основная литература	
7. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ЗАЯВЛЕННЫХ КОМПЕ	ГЕНЦИЙ 23
8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	24
9. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ Д	'
10. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ	25

#### Аннотация

Дисциплина «Безопасность предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе» является вариативной частью Блока 1 подготовки специалистов по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности»). Дисциплина реализуется в институте Экономики и управления АПК кафедрой Организации и экономики сельскохозяйственного производства.

Дисциплина нацелена на формирование профессиональных компетенций и профессионально-специализированных компетенции выпускника:

- способностью проводить специальные исследования в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации (ПК-48);
- способностью формировать систему показателей, позволяющих оценивать уровень предпринимательских рисков в сельском хозяйстве, и разрабатывать рекомендации, направленные на их снижение, оценивать возможности снижения рисков без страховых компаний (ПСК-1).

Содержание дисциплины охватывает широкий круг вопросов, посвященных теории и практике предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе, раскрывающих организационно-правовые основы создания и функционирования предприятий и фирм, а также направленных на формирование у обучающихся знаний, умений и навыков по выявлению угроз безопасности предпринимательской деятельности и управлению предпринимательскими рисками в сельском хозяйстве.

Методика преподавания данной дисциплины предполагает чтение лекций, проведение практических занятий, самостоятельную работу студентов.

Формами контроля и оценки знаний и умений студентов являются опросы и собеседования на практических занятиях, письменные задания, тестирование по основным разделам курса. Программой дисциплины промежуточный контроль предусмотрен в форме зачета. Мониторинг познавательной деятельности студентов проводится на основе балльно-рейтинговой системы.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 3,0 зачетных единиц, 108 часов. Программой дисциплины предусмотрены лекционные (18 часов), практические (36 часов) занятия, самостоятельная работа студента (54 часа).

### 1. Требования к дисциплине

## 1.1. Внешние и внутренние требования

Дисциплина **«Безопасность предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе»** включена в ОПОП в вариативную часть Блока 1.

Реализация в дисциплине требований ФГОС ВО и Учебного плана по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (специализация «экономико-правовое обеспечение экономической безопасности») должна формировать следующие компетенции:

индекс (код) компетенции	название компетенции
ПК-48	способностью проводить специальные исследования в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации;
ПСК-1	способностью формировать систему показателей, позволяющих оценивать уровень предпринимательских рисков в сельском хозяйстве, и разрабатывать рекомендации, направленные на их снижение, оценивать возможности снижения рисков без страховых компаний 1.2. Место дисциплины в учебном процессе

Изучение дисциплины базируется на знании студентами базовых понятиях следующих дисциплин: «Правоведение», «Экономическая теория», «Экономика отрасли».

Основные положения дисциплины должны быть использованы в дальнейшем при изучении дисциплин: «Управление организацией (предприятием)», «Оценка рисков», «Обеспечение экономической безопасности предприятий (организаций)».

## 2. Цели и задачи дисциплины. Компетенции, формируемые в результате освоения.

*Цель курса:* овладение слушателями теоретическими знаниями и практическими навыками в области исследования угроз безопасности предпринимательской деятельности и управления предпринимательскими рисками с учетом отраслевых особенностей агропромышленного комплекса.

Задачи изучения дисциплины:

- изучение сущности и типологии предпринимательской деятельности;
- изучение организационно правовых основ предпринимательской деятельности;
- исследование основных компонентов внутренней и внешней среды предпринимательской фирмы;
- выявление потенциальных и реальных угроз предпринимательской деятельности в сфере АПК;
- понимание сущности предпринимательского риска и методов управления ими.

В результате изучения дисциплины студент должен:

#### Знать

- принципы, методы, условия и формы организации предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе;
- нормативно-правовые акты, регламентирующие предпринимательскую деятельность;

- основные компоненты внутренней внешней среды фирмы и методы определения потенциальных и реальных угроз безопасности предпринимательской организации;
- показатели, позволяющих оценивать уровень предпринимательских рисков в сельском хозяйстве;
- стратегии и методы управления предпринимательскими рисками.

#### Уметь:

- оценивать социально-экономические и правовые условия предпринимательской деятельности;
- анализировать основные компоненты внутренней внешней среды фирмы и выявлять потенциальные и реальные угрозы безопасности предпринимательской организации;
- оценивать уровень предпринимательских рисков в сельском хозяйстве;
- разрабатывать рекомендации по снижению угроз безопасности предпринимательской деятельности и применять методы управления рисками на предприятиях и организациях АПК.

#### Владеть:

- специальной экономической терминологией в области современного бизнеса и предпринимательства;
- способностью выбора организационно-правовой формы ведения предпринимательской деятельности с учетом особенностей агробизнеса;
- навыками анализа внутренней и внешней среды фирмы и способностью оценивать потенциальные и реальные угрозы безопасности предпринимательской организации;
  - навыками оценки предпринимательских рисков в сельском хозяйстве;
- способностью самостоятельно разрабатывать стратегии и методы управления предпринимательскими рисками на предприятиях и организациях АПК.

Реализация в дисциплине требований ФГОС ВО и Учебного плана по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (специализация «экономико-правовое обеспечение экономической безопасности») должна формировать следующие компетенции:

индекс (код) компетенции	название компетенции
ПК-48	способностью проводить специальные исследования в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации;
ПСК-1	способностью формировать систему показателей, позволяющих оценивать уровень предпринимательских рисков в сельском хозяйстве, и разрабатывать рекомендации, направленные на их снижение, оценивать возможности снижения рисков без страховых компаний

### 3. Организационно-методические данные дисциплины

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3,0 зач. ед. (108 часов), их распределение по видам работ и по семестрам представлено в таблице 1.

 Таблица 1

 Распределение трудоемкости дисциплины по видам работ по семестрам

таспределение трудосикости дисциилина	Трудоемкость			
Вид учебной работы	зач. ед.		ПО	
· · · ·		час.	3 ceme	естрам
Общая трудоемкость дисциплины по учеб-	2.0	100		
ному плану	3,0	108	108	
Контактная работа	1,5	54	54	
Лекции (Л)		18	18	
Практические занятия (ПЗ)		36	36	
Семинары (С)				
Лабораторные работы (ЛР)				
Самостоятельная работа (СРС)	1,5	54	54	
в том числе:				
курсовая работа (проект)				
самостоятельное изучение тем и разделов		14	14	
контрольные работы				
реферат				
самоподготовка к текущему контролю знаний		14	14	
подготовка к зачету		9	9	
др. виды (самостоятельная подготовка к				
лекциям, практическим и семинарским за-		17	17	
нятиям)				
Вид контроля			Зачет	

## 4. Структура и содержание дисциплины

## 4.1. Структура дисциплины и трудоемкость модулей и модульных единиц

Тематический план и трудоемкость модулей и модульных единиц

тематический план и трудоемкость модулей и модульных единиц							
Раздел	Всего		В том ч	исле		Формы	
дисциплины	часов		T	T		контроля	
, ,		лек-	практи-	лабора-	CP	•	
		ции	ческие	торные			
Модуль 1. Теоретико- правовые основы пред- принимательской деятель- ности в АПК	31	6	10		15	Тест, зачет	
Модульная единица 1.1	8	1	2		5	Опросы,	

ИТОГО	108	18	36	54	Зачет
Подготовка к зачету	9			9	Зачет
Модульная единица 3.3 Система управления пред- принимательскими рисками	13	2	6	5	заданий, дискуссии
Модульная единица 3.2. Анализ и оценка рисков	13	2	6	5	ние ситуа- ционных
Модульная единица 3.1. Предпринимательские риски: понятие, классификация.	11	2	4	5	Опросы, выполне-
Модуль 3 Предпринимательские риски и угрозы безопасности предпринимательской деятельности	37	6	16	15	Тест, Зачет
Модульная единица 2.3. Государственное регулирование предпринимательской деятельности	7	-	2	5	
Модульная единица 2.2. Конкуренция предпринимателей.	9	2	2	5	дискуссии
Модульная единица 2.1 Понятие и сущность среды предпринимательской фирмы. Внутренняя и внешняя среда предприятия.	15	4	6	5	Опросы, выполне- ние ситуа- ционных заданий, беседы,
Модуль 2. Среда предпринимательства	31	6	10	15	Тест, зачет
Модульная единица 1.2 Типология предпринимательской деятельности. Модульная единица 1.3. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности	8 15	1	2 6	5	заданий, дискуссии
Понятие и сущность предпринимательской деятельности.					выполне- ние прак- тических

## 4.2. Трудоёмкость модулей и модульных единиц дисциплины

Таблица 3 **Трудоемкость модулей и модульных единиц дисциплины** 

Typoemicota mogyttem ii mogyttamam egilling giregillitima						
Цанманаранна	Всего часов	Контактная	Внеаудитор-			
Наименование	на модуль	работа	ная работа			

модулей и модульных		Л	Л3, П3	(CPC)
единиц дисциплины		<b>71</b>	313, 113	
Модуль 1. Теоретико-правовые ос-				
новы предпринимательской дея-	31	6	10	15
тельности в АПК				
Модульная единица 1.1 Понятие и				
сущность предпринимательской дея-				
тельности.	8	1	2	5
Модульная единица 1.2 Типология				
предпринимательской деятельности.	8	1	2	5
Модульная единица 1.3. Организа-				
ционно-правовые формы предпри-				
нимательской деятельности	15	4	6	5
Модуль 2. Среда предпринима-	31	6	10	15
тельства				
Модульная единица 2.1 Понятие и				
сущность среды предприниматель-	15	4	6	5
ской фирмы. Внутренняя и внешняя	10	·		· ·
среда предприятия.				
Модульная единица 2.2. Конкурен-	9	2	2	5
ция предпринимателей.		_		
Модульная единица 2.3. Государст-	_			_
венное регулирование предпринима-	7	-	2	5
тельской деятельности				
Модуль 3 Предпринимательские				
риски и угрозы безопасности	37	6	16	15
предпринимательской деятельно-				
Можити може отмините 2.1. Продрем				
Модульная единица 3.1. Предпри-	11	2	4	5
нимательские риски: понятие, клас-	11	2	4	3
сификация. Модульная единица 3.2. Анализ и				
оценка рисков	13	2	6	5
Модульная единица 3.3 Система				
управления предпринимательскими	13	2	6	5
рисками	_			
Подготовка к зачету	9			9
ИТОГО	108	18	36	54
				-

## 4.3. Содержание модулей дисциплины

# Модуль 1. Теоретико-правовые основы предпринимательской деятельности в АПК

Модульная единица 1.1 Понятие и сущность предпринимательской деятельности.

Сущность и значение предпринимательской деятельности. Предпринимательство как особая форма экономической активности. Логическое соотношение понятий «бизнес» и «предпринимательство. Цели и задачи предпринимательской деятельности. Объекты и субъекты предпринимательства в агропромышленном комплексе. Личностные качества предпринимателя. Принципы эффективного предпринимательства. 3. Понятие предпринимательской идеи. Конкретные проявления предпринимательской идеи. Типология предпринимательских решений. Общая схема предпринимательских действий при принятии решений о выборе и реализации предпринимательской идеи.

## Модульная единица 1.2 Типология предпринимательской деятельности.

Классификация предпринимательства по форме собственности. Коллективное и индивидуальное предпринимательство. Классификация предпринимательства по характеру деятельности. Производственное предпринимательство. Факторы производства. Виды производственного предпринимательства. Особенности коммерческого предпринимательства в аграрной сфере. Операции по купле-продаже товаров и услуг. Товарные биржи. Ярмарки, аукционы. Финансовое предпринимательство. Фондовые биржи. Консультативное предпринимательство. Этапы и методы консалтинга. Консалтинг в АПК.

## Модульная единица 1.3. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности.

Организационно- правовые формы организации бизнеса в РФ. Предпринимательство с образованием юридического лица и без образования юридического лица. Классификация организационно-правовых форм ведения бизнеса. Факторы, влияющие на принятие решения о выборе организационно-правовой формы предприятия. Основные организационно-правовые формы ведения бизнеса в АПК. Особенности функционирования сельскохозяйственных производственных кооперативов, К(Ф)Х. Объединение предпринимателей. Правовые основы создания, реорганизации и ликвидации предпринимательской фирмы

### Модуль 2. Среда предпринимательства

# Модульная единица 2.1 Понятие и сущность среды предпринимательской фирмы. Внутренняя и внешняя среда предприятия.

Внутренняя среда предпринимательской фирмы. Внешняя среда фирмы. Среда прямого и косвенного воздействия. Социально-экономические и политико-правовые факторы внешней среды. Характеристики внешней среды (сложность, подвижность, неопределенность и др.). Особенности предпринимательской среды сельскохозяйственных предприятий. Методы изучения влияния среды на предприятие.

## Модульная единица 2.2. Конкуренция предпринимателей.

Понятие и сущность конкуренции. Виды конкуренции. Методы конкуренции. Ценовые и неценовые методы конкуренции. Недобросовестная конкуренция. Типы конкурентного поведения предпринимателей (креативный, приспособленческий, обеспечивающий) и стратегия конкуренции. Типы конкурентов в соответствии с ролевой функцией фирмы (по Ф. Котлеру). Типы конкурентов в соответствии с содержательной функцией фирмы (по А.Юданову).

## Модульная единица 2.3. Государственное регулирование предпринимательской деятельности

Направления и методы государственного регулирования предпринимательской деятельности. Антимонопольное регулирование предпринимательской деятельности. Государственное регулирование цен на товары, работы и услуги. Государственное регулирование качества продукции, работ, услуг. Налоговое регулирование. Регулирование внешне-экономической деятельности предпринимателей. Регулирование формирования и функционирования рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

# Модуль 3 Предпринимательские риски и угрозы безопасности предпринимательской деятельности

# Модульная единица 3.1. Предпринимательские риски: понятие, классификация.

Понятие риска, его основные элементы и черты. Взаимосвязь рисков и угроз безопасности предпринимательской деятельности. Риск и неопределенность. Факторы неопределенности. Потери от риска. Виды рисков. Риски производственного предпринимательства. Риски коммерческого предпринимательства. Риски финансового предпринимательства.

### Модульная единица 3.2. Анализ и оценка рисков

Измерение и анализ риска. Показатели оценки предпринимательского риска. Методы оценки предпринимательского риска: статистический, экспертный, расчетно-конструктивный, аналоговый. Оценка рисков в сельскохозяйственном предпринимательстве.

# Модульная единица 3.3 Система управления предпринимательскими рисками

Основы управления рисками. Основные принципы управления риском. Этапы процесса управления риском. Модель риск-менеджмента на предприятии. Стратегии поведения фирмы по отношению к риску. Методы снижения рисков.

№ п/п	№ модуля и модульной единицы дисциплины	№ и тема лекции	Вид <sup>1</sup> кон- трольного ме- роприятия	Кол-во часов
1.	Модуль 1. Теоретико-пр мательской деятельности	авовые основы предприни- в АПК	Тестирование, зачет	6
	Модульная единица 1.1 Понятие и сущность предпринимательской деятельности	Лекция № 1. Сущность и значение предпринима-тельской деятельности.	Тест, опрос, ми- ни-дискуссия	1
	Модульная единица 1.2 Типология предпринимательской деятельности.	Лекция 2. Типология пред- принимательской деятель- ности	Тест, опрос	1
	Модульная единица 1.3. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности	Лекция №3 Организацион- но- правовые формы орга- низации бизнеса в РФ.	Тест, опрос	4
2	Модуль 2. Среда предпр	инимательства	Тестирование, зачет	6
	Модульная единица 2.1 Понятие и сущность среды предпринимательской фирмы. Внутренняя и внешняя среда предприятия.	Лекция №4. Понятие и основные факторы среды предпринимательской фирмы.	Тест, опрос, лекция -беседа	4
	<b>Модульная единица 2.2.</b> Конкуренция предпринимателей.	Лекция №5. Конкуренция предпринимателей.	Тест, опрос	2
	Модуль 3 Предпринима безопасности предприним	тельские риски и угрозы ательской деятельности	Тестирование, зачет	6
	Модульная единица 3.1. Предпринимательские риски: понятие, классификация.	Лекция№6.Понятие и сущ- ность предприниматель- ского риска. Классифика- ция рисков.	Тест, опрос	2
	Модульная единица 3.2. Анализ и оценка рисков	Лекция №7 Анализ и оценка рисков	Тест, опрос	2
	Модульная единица 3.3 Система управления предпринимательскими рисками	Лекция№8 Система управ- ления предприниматель- скими рисками на предпри- ятии	Тест, опрос	2
	Итого		Зачет	18

Таблица 5

## Содержание занятий и контрольных мероприятий

 $<sup>^{1}</sup>$  Вид мероприятия: тестирование, коллоквиум, зачет, экзамен, другое

№ п/п	№ модуля и модуль- ной единицы дисцип- лины	№ и название лабораторных/ практических занятий с указанием контрольных мероприятий	Вид <sup>2</sup> контрольного мероприятия	Кол- во часов
1.	Модуль 1. Теоретик принимательской деяте	со-правовые основы пред-	<b>Тестирование</b> , зачет	10
	Модульная единица 1.1 Понятие и сущ- ность предпринима- тельской деятельности	Занятие № 1. Сущность и значение предпринима- тельской деятельности. Ситуационное задание «Логическое соотношение понятий «бизнес» и «предпринимательство», Дискуссия «Личностные качества предпринимателя» Практическое задание «Формирование банка предпринимательских идей в АПК» (работа в малых группах).	Проверка задания, Контроль за ходом дискуссии	2
	Модульная единица 1.2 Типология предпринимательской деятельности.	Занятие №2 Типология предпринимательской деятельности. Ситуационное задание «Классификация предпринимательской деятельности», практическое упражнение «Схема функционирования конкретной предпринимательской фирмы» Дискуссия «Особенности развития видов предпринимательского бизнеса на современном этапе»	Проверка ситуаци- онного и практиче- ского заданий, Контроль за ходом дискуссии	2
	Модульная единица 1.3. Организационноправовые формы предпринимательской деятельности.	Занятие №3. Организаци- онно-правовые формы предпринимательской деятельности Задание «Сравнительная характеристика организа- ционно-правовых форм предпринимательства» Деловая игра «Выбор ор- ганизационно-правовой формы, применительно к конкретному виду пред- принимательской деятель- ности»	проверка задания, контроль за ходом деловой игры	6

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Вид мероприятия: защита, тестирование, коллоквиум, другое 14

<b>№</b> п/п	№ модуля и модуль- ной единицы дисцип- лины	№ и название лабораторных/ практических занятий с указанием контрольных мероприятий	Вид <sup>2</sup> контрольного мероприятия  Тестирование, за-	Кол- во часов
11	Модуль 2. Среда предпр	оинимательства	чет	10
	Модульная единица 2.1 Понятие и сущность среды предпринимательской фирмы. Внутренняя и внешняя среда предприятия.	Занятие №4. Понятие и сущность среды предпринимательской фирмы. Особенности предпринимательской среды сельскохозяйственных предприятий (дискуссия). Оценка влияния факторов внешней среды на предпринимательскую фирму (ситуационное задание)	Контроль за ходом дискуссии, проверка задания	6
	Модульная единица 2.2. Конкуренция предпринимателей.	Занятие №5 Конкуренция предпринимателей. Конкурентное поведение отечественных предпринимателей (задание). Дискуссия «Конкуренция в АПК»	Проверка задания, Контроль за ходом дискуссии	2
	Модульная единица 2.3. Государственное регулирование предпринимательской деятельности.	Занятие №6 Государственное регулирование предпринимательской деятельности. Диспут «Необходимость государственного регулирования предпринимательства» Беседа «Государственное регулирование предпринимательства в АПК»	Диспут, Беседа	2
		ательские риски и угрозы имательской деятельности	Тестирование, за- чет	16
	Модульная единица 3.1. Предпринимательские риски: понятие, классификация.	Занятие №7. Сущность и виды риска в сельскохо- зяйственном предприни- мательстве. Практическое задание  «Факторы риска и угрозы  безопасности предприни- мательской деятельности в  различных сферах АПК»	Проверка задания	4
	Модульная единица 3.2. Анализ и оценка рисков	Занятие №8 Анализ и оценка рисков в агробизнесе Экспертная оценка рисков	Опрос, Проверка задания	6

№ п/п	№ модуля и модуль- ной единицы дисцип- лины	№ и название лабораторных/ практических занятий с указанием контрольных мероприятий	Вид <sup>2</sup> контрольного мероприятия	Кол- во часов
		деятельности сельскохо-зяйственного предприятия		
		(практическое задание).		
	Модульная единица 3.3 Система управления предпринимательскими рисками	Занятие №9 Система управления предпринима- тельскими рисками Разработка стратегии и методов управления рисками для конкретного предприятия (практическое задание).	Опрос, проверка задания	6
	Всего		Зачет	36

# 4.5. Самостоятельное изучение разделов дисциплины и виды

самоподготовки к текущему контролю знаний Самостоятельная работа студентов (СРС) организуется с целью развития навыков работы с учебной и научной литературой, выработки способности вести научно-исследовательскую работу, а также для систематического изучения дисциплины.

В рамках дисциплины реализуются следующие формы организации самостоятельной работы студентов:

- самостоятельное изучение отдельных разделов дисциплины;
- подготовка к лекциям и практическим занятиям;
- подготовка к текущему контролю знаний;
- подготовка к зачету.

Таблица 6 Перечень вопросов для самостоятельного изучения и видов самоподготовки к текушему контролю знаний

KH K TEKYMEMY KOHTPOINO SHAHHH					
No	№ модуля и модульной еди-	Перечень рассматриваемых вопросов	Кол-во		
п/п	ницы	для самостоятельного изучения	часов		
	Самостоятельное изучени	ие отдельных разделов дисципли-	14		
	ны		14		
1	Модуль 1. Теоретико-право	вые основы предпринимательской дея-	4		
	тельности в АПК.		4		
	Модульная единица 1.3. Ор-	Объединение предпринимателей. Орга-			
	ганизационно-правовые фор-	низационно правовые и организационно-	4		
	мы предпринимательской дея-	экономические формы объединения.	7		
	тельности	Причины и способы объединения.			
2	Модуль 2 Среда предприним	<b>пательства</b>	5		
	Модульная единица 2.3. Го-	Государственное регулирование цен на	5		
	сударственное регулирование	товары, работы и услуги. Государствен-	3		

No	№ модуля и модульной еди-	Перечень рассматриваемых вопросов	Кол-во			
π/π	ницы	для самостоятельного изучения	часов			
	предпринимательской дея-	ное регулирование качества продукции,				
	тельности	работ, услуг. Регулирование внешне-				
		экономической деятельности предпри-				
	нимателей.					
	Модуль 3 Предпринимательс	кие риски и угрозы безопасности пред-	5			
принимательской деятельности						
	Модульная единица 3.3 Сис-	Модель риск-менеджмента на				
	тема управления предприни-	предприятии	5			
	мательскими рисками					
Подготовка к текущему контролю знаний						
Подготовка к лекциям, практическим занятиям						
Подготовка к зачету						
	ВСЕГО		54			

## 5. Взаимосвязь видов учебных занятий

Таблица 7

# Взаимосвязь компетенций с учебным материалом и контролем знаний студентов

Компетенции	Лекции	лпз	СРС	Другие виды	Вид контроля
ПК-48 - способность проводить специальные исследования в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации	1-5	1-6	Моду- ли 1 - 2		тестирование, проверка конспектов тем СРС, опросы, контроль решения учебных ситуаций, зачет
ПСК-1 - способность формировать систему показателей, позволяющих оценивать уровень предпринимательских рисков в сельском хозяйстве, и разрабатывать рекомендации, направленные на их снижение, оценивать возможности снижения рисков без страховых компаний	6-8	7-9	Модуль 3		тестирование, проверка конспектов тем СРС, опросы, контроль решения учебных ситуаций, зачет

#### 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

#### 6.1. Основная литература

- 1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) [Текст]: [Федеральный закон №51 ФЗ, принят 30.11.1994 г., ]// КонсултантПлюс: Законодательство.
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) [Текст]: [Федеральный закон №14 ФЗ, принят 25.12.1996 г.,] // КонсултантПлюс: Законодательство
- 3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) [Текст]: [Федеральный закон №146 ФЗ, принят 26.11.2001 г.,] // КонсултантПлюс: Законодательство
- 4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) [Текст]: [Федеральный закон №230 ФЗ, принят 24.11.2006 г.,] // КонсултантПлюс: Законодательство
- 5. Федеральный Закон «О производственных кооперативах» №41-ФЗ от 08.05.1996 г. [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/
- 6. Закон РФ «О потребительских кооперациях (потребительских обществах, их союзах в Российской Федерации)» от 19.06.1992 г. №3085-1. [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/
- 7. Федеральный Закон «Об акционерных обществах» от 13.06. 1996 г. № 65-ФЗ. [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/
- 8. Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998 г. № 14-Ф3. [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/Агробизнес. Практикум [Текст] / И. П. Бусел, П. И. Малихтарович. Минск : Беларусь, 2011. 204с.
- 9. Самарина, В.П. Основы предпринимательства [Текст] : учебное пособие для студентов, обучающихся по специальности "Бухгалтерский учет, анализ и аудит", "Финансы и кредит" / В. П. Самарина. 2-е изд., перераб. Москва : КНОРУС, 2010. 221с.
- 10. Основы предпринимательства и бизнес-моделирования: [учебное пособие для студентов по направлениям подготовки "Менеджмент"] / К. В. Чепелева, Л. А. Овсянко; М-во сел. хоз-ва РФ, ФГБОУ ВПО "Краснояр. гос. аграр. ун-т". Красноярск: Крас-ГАУ, 2016. 186 с.
- 11. 1. Финансовая среда предпринимательства и предпринимательские риски [Текст]: / Е. А. Федорова, Ф. М. Шелопаев, А. И. Ермоленко. М. : КноРус, 2010. 358 с.
- 12. Организация предпринимательской деятельности Учебнометодический комплекс. [Электронный ресурс]. И.Н. Ермакова. Красноярск: [КрасГАУ], 2010. // <a href="http://www.kgau.ru/new/student/do/">http://www.kgau.ru/new/student/do/</a>
- 13. 13. Предпринимательство на предприятиях АПК : учебное пособие / составитель И. В. Попова. Иркутск : Иркутский ГАУ, 2019. 139 с. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: <a href="https://e.lanbook.com/book/143211">https://e.lanbook.com/book/143211</a>
- 14. Шульц, В. Л. Безопасность предпринимательской деятельности: учебник для вузов / В. Л. Шульц, А. В. Юрченко, А. Д. Рудченко ; под редакци-

ей В. Л. Шульца. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 585 с. Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. с. 2 — URL:https://www.biblio-online.ru/bcode/447405/p.2

#### 6.2. Дополнительная литература

- 15. Предпринимательское право/под ред. Г. Ф. Ручкиной. М. : Юрайт, 2015.
- 16. Нечаев В.И., Парамонов П.Ф.Организация производства и предпринимательской деятельности в АПК. М.: КолосС.
- 17. Организация предпринимательской деятельности / С.И. Грядов , П,Е. Подгорбунский, В.А.Удалов и др.; Под ред. С.И. Грядова М.:КолосС, 2005. 415 с.
- 18. Бизнес-планирование на предприятии АПК/ К. С. Терновых, Н. А. Звягин, А. В. Шалаев М: КолосС, 2008.
- 19. Коротков, А. В. Маркетинговые исследования [[Текст] :]: учебник для бакалавров : для студентов высших учебных заведений, обучающихся по социально-экономическим направлениям и специальностям / А. В. Коротков. Москва : Юрайт , 2012 591 с.
- 20. Лапуста, М. Г. Предпринимательство [[Текст] :] : учебник по управленческим дисциплинам / М. Г. Лапуста. Изд. испр. Москва : ИН-ФРА-М , 2013-383с.
- 21. Организация предпринимательской деятельности [Текст] / Под ред. В.Я. Горфинкеля. М.:Проспект, 2011. 544с.
- 22. Рыхтикова, Н.А. Анализ и управление рисками организации [Текст] / Н. А. Рыхтикова. 2-е изд. Москва : Форум, 2012. 239 с.

### 6.4. Электронные методические указания

- 23. Организация предпринимательской деятельности Учебнометодический комплекс. [Электронный ресурс]. И.Н. Ермакова. Красноярск: [КрасГАУ], 2010. // <a href="http://www.kgau.ru/new/student/do/">http://www.kgau.ru/new/student/do/</a>
- 24. Нечаев, В.И. Организация производства и предпринимательство в АПК [Электронный ресурс] : учебник / В.И. Нечаев, П.Ф. Парамонов, Ю.И. Бершицкий ; Под общ. ред. П.Ф. Парамонова. Электрон. дан. Санкт-Петербург : Лань, 2018. 472 с. Режим доступа: <a href="https://e.lanbook.com/book/108320">https://e.lanbook.com/book/108320</a>

### 6.5. Информационные ресурсы сети ИНТЕРНЕТ

- 1. Портал по поддержке малого и среднего предпринимательства Красноярского края // www.smb24.ru
- 2. Электронная библиотека: <u>www.elibrary.ru</u>
- 3. Электронная библиотечная система «Лань» e.lanbook.com
- 4. Электронная библиотечная система «Юрайт» <a href="https://urait.ru/">https://urait.ru/</a>

#### 6.6. Программное обеспечение

- 1. Операционная система Windows (академическая лицензия № 44937729 от 15.12.2008).
- 2. Офисный пакет приложений MicrosoftOffice (академическая лицензия № 44937729 от 15.12.2008).
- 3. Программа для создания и просмотра электронных публикаций в формате PDFAcrobatProfessional (образовательная лицензия № CE0806966 от 27.06.2008).
- 4. Антивирусное программное обеспечение KasperskyEndpointSecurity (лицензия № 1800-191210-144044-563-2513 от 10.12.2019).
- 5. Система дистанционного образования «Moodle 3.5.6a» (бесплатно распространяемое ПО)

#### 6.7. Информационно-справочные системы

- Справочная правовая система «Консультант +»;
- Справочная правовая система «Гарант»;

### КАРТА ОБЕСПЕЧЕННОСТИ ЛИТЕРАТУРОЙ

Кафедра <u>Организации и экономики сельскохозяйственного производства</u> Направление подготовки <u>38.05.01</u> Экономика Дисциплина <u>Безопасность предпринимательской деятельности в АПК</u>

Вид занятий	Наименование	Авторы	Издательство	Год издания	Вид	Электр.	Мес хранс Библ.		Необходимое количество экз.	Количество экз. в вузе
	I		Основная	<u> </u>  -  -			1	T		
	Предпринимательство на предприятиях АПК : учебное пособие.		Иркутск: Иркут- ский ГАУ	2019		+	+		1 элек- тронный	https://e.lan book.com/b ook/143211
	Безопасность предпринима- тельской деятельности: учебник для вузов	-	Москва: Издатель- ство Юрайт	2022		+	+		1 элек- тронный	URL: https://urai t.ru/bcode/ 496303
Л, ПЗ,	Основы предприниматель- ства и бизнес- моделирования: учебное пособие	Чепелева К.В., Ов- сянко Л.А.	Красноярский ГАУ	2016	+	+	+		8	70
	Дополнительная									
	Организация производства и предпринимательство в АПК: учебник.	В.И. Нечаев, П.Ф. Парамонов, Ю.И. Бершицкий	Санкт-Петербург : Лань,	2018		+	+		1 элек- тронный	https://e.lan book.com/b ook/108320
	Организация предпринимательской деятельности: учебник	С. И. Грядов	КолосС	2005	+		+		8	49

Бизнес-планирование на предприятии АПК: учебное пособие.	К. С. Терновых, Н. А. Звягин, А. В. Шалаев	КолосС	2008	+		+		8	59
--	---	--------	------	---	--	---	--	---	----

Директор Научной библиотеки Р.А. Зорина

#### 7. Критерии оценки знаний, умений, навыков и заявленных компетенций

**Виды текущего контроля**: тестирование, проверка конспектов СРС, опрос, проверка практических заданий.

Промежуточный контроль: зачет

Оценка знаний, умений, навыков и заявленных компетенций студентов проводится с использованием рейтинговой системы.

<u> </u>	1	
Дисциплинарные модули (ДМ)	Количество академических	Рейтинговый балл
	часов	
Модуль 1	31	18
Модуль 2	31	18
Модуль 3	37	24
Зачет	9	40
Итого	108	100

#### Оценка освоения дисциплины студентом включает виды работ:

- 1) за каждые 2 ч практических занятий студент может получить от 0 до 2 баллов\_за выполнение предусмотренных заданий;
- 2) освоение теоретического курса СРС (написание опорных конспектов, составление глоссария, кроссвордов, библиографический поиск и пр.) от 1 до 2 баллов за одну самостоятельно изученную тему;
  - 3) тестирование по модулям: по 6 баллов.
  - 4) Зачет: 40 баллов.

Студенты, набравшие в течение календарного модуля менее 60 баллов, сдают зачет. Студенты, набравшие менее 20 баллов к зачету, не допускаются. Зачет проводится в устной форме по вопросам.

Выставление промежуточной аттестации по дисциплине проводится по результатам работы студента в течение всего семестра. Общий рейтинг-план освоения дисциплины в приведен ниже:

#### Рейтинг план

Модуль	Мак	Максимально возможный балл по видам работ						
		Текущая работа	Аттестация	ИТОГО				
	освоение	тематиче-	Зачет					
	теоретиче- практических занятиях ск		ское тести-					
			рование					
	(CPC)							
Модуль 1	2	10	6		18			
Модуль 2	2	10	6		18			
Модуль 3	2	16	6		24			
Зачет		-	_	40	40			
ИТОГО	6	36	18	40	100			

**Оценка за промежуточную аттестацию** выставляется на основе набранных студентом баллов (с учетом баллов по результатам зачета). Дифференцирование итоговых оценок проводится в соответствие со следующей шкалой: «зачтено» - 60-100 баллов; «незачтено» - менее 60.

Студент, не набравший требуемое количество баллов, приходит на пересдачу в сроки согласно утвержденному проректором по учебной работе графиком ликвидации академических задолженностей (<a href="http://www.kgau.ru/new/news/2017/grafik">http://www.kgau.ru/new/news/2017/grafik</a> lz.pdf ).

Варианты заданий для текущей и промежуточной аттестации представлены в ФОС по дисциплине «Безопасность предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе».

### 8. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Техническое обеспечение дисциплины связано с использованием лекционных классов, оборудованных мультимедийным проектором с экраном для презентаций; возможностью работы студентов в компьютерных классах, имеющих доступ к сети INTERNET и локальной сети университета.

Таблица 8

Материально-техническое обеспечение дисциплины
--

D ~	материально-техническое обеспечение дисциплины
Вид занятий	Аудиторный фонд
Лекции	Класс деловых игр 4-27— учебная аудитория аудитория для проведения занятий лек-
	ционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения
	курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и
	промежуточной аттестации: рабочие места преподавателя и студентов, укомплекто-
	ванные специализированной мебелью (столы «Ромашка» с кантом), аудиторная доска,
	информационные и методические материалы, общая локальная компьютерная сеть
	Internet, 10 компьютера на базе процессоров IntelCore i3, IntelCore i5, Wizardst,
	DepoNeos, DualCore в комплектации с мониторами LG и др. внешними периферий-
	ными устройствами, телевизор плазменный LG 50PA6520, блок бесперебойного пита-
	ния IneltSmartStation DOUBLE 700U, МФУ Kyocera ECOSYS M2035DN
	Ауд. 4-30 — учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, занятий
	семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), группо-
	вых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттеста-
	ции: рабочие места преподавателя и студентов, укомплектованные специализирован-
	ной мебелью, аудиторная доска, информационные и методические материалы, общая
	локальная компьютерная сеть Internet, компьютер на базе процессора IntelCeleron в
	комплектации с монитором АОС и др. внешними периферийными устройствами, пе-
	реносной экран на треноге MediumProfessional, проектор Optomaco встроенными ди-
	намиками.
Практические заня-	Класс деловых игр 4-27— учебная аудитория аудитория для проведения занятий лек-
ТИЯ	ционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения
	курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и
	промежуточной аттестации: рабочие места преподавателя и студентов, укомплекто-
	ванные специализированной мебелью (столы «Ромашка» с кантом), аудиторная доска,
	информационные и методические материалы, общая локальная компьютерная сеть
	Internet, 10 компьютера на базе процессоров IntelCore i3, IntelCore i5, Wizardst,
	DepoNeos, DualCore в комплектации с мониторами LG и др. внешними периферий-
	ными устройствами, телевизор плазменный LG 50PA6520, блок бесперебойного пита-
	ния IneltSmartStation DOUBLE 700U, МФУ Kyocera ECOSYS M2035DN (660130,
	Красноярский край, г. Красноярск, ул. Елены Стасовой 44И).
Самостоятельная	Помещение для самостоятельной работы 3-13 на 15 посадочных мест: рабочие мес-
работа	та студентов, укомплектованные специализированной мебелью, общая локальная
	компьютерная сеть Internet, 10 компьютеров на базе процессора IntelCeleron в ком-
	плектации с мониторами Samsung, LG, Aser, Viewsonic и др. внешними периферий-
	ными устройствами (660130, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Елены Стасовой
	440)
	Помещение для самостоятельной работы Б1-06 (научная библиотека КрасГАУ) на 16
	посадочных мест: рабочие места студентов, укомплектованные специализированной мебе-
	лью, Гигабитный интернет, 8 компьютеров на базе процессора IntelCore i3 в комплектации с
	монитором Samsung и др. внешними периферийными устройствами (инв.№ 1101040757-
	1101040759, 1101040761, 1101040762, 1101040767, 1101040768, 1101040775), мультимедий-
	ный проектор Panasonic, экран, МФУ LaserJet M1212. (660130, Красноярский край, г.
	Красноярск, ул. Елены Стасовой 44Г)

### 9. Методические рекомендации для обучающихся по освоению дисциплины

Дисциплина «Безопасность предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе» является вариативной частью Блока 1 подготовки студентов по специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность» (специализация «экономико-правовое обеспечение экономической безопасности»). Ее особенностью является акцент на изучении вопросов, посвященных угрозам и рискам предпринимательской деятельности в аграрной сфере.

Преподавателем материал должен излагаться так, чтобы приобретение новых знаний, сведений сочеталось с возможным практическим их применением. Этому способствует использование таких методов обучения как кейс-стади, деловых игр, групповых экспериментальных упражнений.

С точки зрения преподавания дисциплины в рамках специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность» необходимо обратить особое внимание на Модуль 3 «Предпринимательские риски и угрозы безопасности предпринимательской деятельности». Студентам следует при подготовке к занятиям изучить основные факторы риска в современном агробизнесе.

При организации СРС преподаватель должны стремиться пробудить у студентов желание стать самостоятельными исследователями в овладении знаниями для своей будущей профессии. Выполнение заданий внеаудиторной самостоятельной работы позволит студентам развить и закрепить необходимые для этого качества. С этой целью студентам могут быть предложены следующие виды самостоятельной работы: подготовка информационного сообщения; библиографический поиск; написание кратких эссе; написание конспекта первоисточника; написание опорного конспекта модульной единицы; составление глоссария; составление сводной обобщающей таблицы по изучаемому модулю; составление тестов; составление схем, иллюстрацию, диаграмм; составление кроссвордов; создание материалов презентаций.

### 10. Образовательные технологии

Преподавание дисциплины предусматривает следующие образовательные технологии: лекции, выполнение и обсуждение практических и ситуационных заданий, дискуссии, работа в малых группах.

Таблица 8

Название раздела дисциплины	Вид	Используемые образователь-	Часы			
или отдельных тем	занятия	ные технологии	тасы			
Модуль1. Теоретико-правовые основы предпринимательской						
деятельности в АПК						
Модульная единица 1.1 Понятие и сущность предпринимательской	Л	Лекция-беседа	1			
деятельности.	ПЗ	Проверка задания, дискуссия	2			

Название раздела дисциплины или отдельных тем	Вид занятия	Используемые образователь- ные технологии	Часы	
Модульная единица 1.2 Типоло-	Л	Лекция-беседа	1	
гия предпринимательской деятельности.	ПЗ	Групповая дискуссия, обсужде- ние заданий	2	
Модульная единица 1.3. Организационно-правовые формы пред-	Л	Лекция-беседа	4	
принимательской деятельности	П3	Выполнение задания, деловая игра	6	
Модуль 2. Среда предпринимательства			16 ч	
<b>Модульная единица 2.1</b> Понятие и сущность среды предпринимательской фирмы. Внутренняя и	Л	Лекция-беседа	4	
внешняя среда предприятия	П3	Мини- дискуссии, групповые за- дания	6	
<b>Модульная единица 2.2.</b> Конкуренция предпринимателей.	Л	Лекция-беседа	2	
	ПЗ	Обсуждение заданий, дискуссия	2	
<b>Модульная единица 2.3.</b> Государственное регулирование предпринимательской деятельности	П3	Диспут, беседа,	2	
Модуль 3. Предпринимательские р		озы безопасности		
предпринимательской деятельност	ГИ		22 ч	
Модульная единица 3.1. Предпринимательские риски: понятие, класификация	Л	Лекция-беседа	2	
сификация	ПЗ	Выполнение практических заданий	4	
Модульная единица 3.2. Анализ и оценка рисков	Л	Лекция –беседа	2	
	ПЗ	Работа в малых группах, Осуждение заданий	6	
Модульная единица 3.3 Система управления предпринимательскими	Л	Лекция – беседа	2	
рисками	ПЗ	Дискуссия, выполнение и обсуж- дение заданий	6	
Итого контактная работа			54	
из них, в интерактивной форме			18	

## протокол изменений рпд

Дата	Раздел	Изменения	Комментарий

Программу разработали:		
ФИО, ученая степень, ученое звание		
	(подпись)	
ФИО, ученая степень, ученое звание		
·	(подпись)	

#### Рецензия

на рабочую программу учебной дисциплины «Безопасность предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе» для подготовки специалистов по специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность» (специализация: экономико-правовое обеспечение экономической безопасности), составленную к.э.н., доцентом кафедры организации и экономики сельскохозяйственного производства Ермаковой И.Н

Дисциплина «Безопасность предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе» является обязательной дисциплиной вариативной части дисциплин подготовки по специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность» (специализация: экономико-правовое обеспечение экономической безопасности).

В рабочей программе представлено содержание модулей и модульных единиц дисциплины, содержание лекционного курса, практических занятий, приведен перечень вопросов для самостоятельного изучения, для каждого вида учебной и самостоятельной работы указан вид контрольного мероприятия, четко прописана взаимосвязь компетенций с учебным материалом и контролем знаний студентов. Сформулированные вопросы к зачету соответствуют тематическому плану и содержанию модульных единиц дисциплины.

Особо следует отметить, что автор в представленной рабочей программе предусматривает использование наряду с традиционными методами обучения интерактивных образовательных технологий, подразумевающих тесный контакт преподавателя и студентов (дискуссии, решение заданий в малых группах и др.).

Представленная рабочая программа соответствует ФГОС ВО по специальности 38.05.01 — «Экономическая безопасность», может быть включена в образовательную программу по данной специальности и использоваться в учебном процессе.

Генеральный директор ООО «Корпорация экономистов»

В.В. Цветков